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Geïntegreerd investeringsprogramma (GIP)  -  Gekoppelde hermelijntrams De Lijn

Begin november 2017 werd het testproject met de gekoppelde hermelijntram, de 
zogenaamde supertram, gestart op tramlijn 3 in Antwerpen. Deze tram zou per keer 500 
passagiers kunnen vervoeren. Twee maanden lang reden tijdens de ochtendspits enkele 
trams van 60 meter lang tussen Merksem en Zwijndrecht als tegemoetkoming aan de 
verzadiging op deze lijn. Na deze twee maanden zou het project geëvalueerd en eventueel 
uitgebreid worden. Uit mijn vorige schriftelijke vragen bleek het project te stranden op een 
veiligheidsprobleem. Het tweede rijtuig kon niet via camera gemonitord worden, een extra 
stadstoezichter plaatsen in het tweede rijtuig had een te grote financiële impact. Het 
vernieuwde raamcontract met De Lijn zou wel de mogelijkheid bieden om het tweede rijtuig 
te monitoren via camera’s. Dit raamcontract voorziet in een herziening van de 
camerabewaking met het oog op het koppelen van de toekomstige CAF-trams, en ook de 
herziening van het camerasysteem van de hermelijntrams. De aanbesteding van dit 
contract werd voorzien in het tweede kwartaal van 2020. 

Ook in het geïntegreerd investeringsprogramma (GIP) 2020 van de minister zijn enkele 
investeringen terug te vinden met het oog op de koppeling van de hermelijntrams, en ook 
in het Vervoersplan 2021 van de Antwerpse vervoerregio worden tramlijnen ingetekend 
met een verhoogde capaciteit door middel van gekoppelde tramstellen.

1. Wat is de stand van zaken in verband met de gekoppelde hermelijntram? Is de 
aanbesteding voor camerasystemen op de voertuigen van De Lijn inmiddels afgerond?

2. In welke koppelingssystemen zal worden voorzien om cameramonitoring op de 
gekoppelde trams te implementeren? Kunnen in de nabije toekomst opnieuw 
gekoppelde hermelijntrams verwacht worden in het Antwerpse straatbeeld? Wat is de 
timing?

3. Is er al een eerste raming van het budgettair kader dat nodig is voor de uitbouw van 
de nodige cameramonitoring op de verschillende tramstellen? Graag een overzicht.

4. In het GIP 2020 staat onder nummer GIP001799/01: koppelen hermelijntrams, ter 
waarde van 507.000 euro (reservebudget). 

Kan meer info gegeven worden over deze investering? Welke aanpassingen zullen 
hiermee uitgevoerd worden? Is dit budget toereikend om de aanpassingen, waarin 
voorzien, door te voeren voor de 23 beoogde gekoppelde hermelijnstellen?

5. In het GIP 2020 staat onder nummer GIP001709/01 aanpassing haltes Lijn 2 en 4 ter 
waarde van 20.000 euro. 



Welke concrete werken worden hiermee gepland en aan welke specifieke haltes? Kan 
een overzicht gegeven worden van de Antwerpse tramhaltes en tramlijnen geschikt 
voor de langere albatrostrams en de gekoppelde hermelijntram? Worden nog andere 
haltes aangepast dan de haltes op tramlijnen 2 en 4 om de langere trams te kunnen 
bedienen?

6. In het GIP 2020 staat onder nummer GIP001801/01 stucturele revisies hermelijntrams 
ter waarde van 200.000 euro. 

Kan meer info gegeven worden over deze investering? Welke concrete aanpassingen 
zullen hiermee uitgevoerd worden?
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1. Eind vorig jaar werden de offertes geopend. Vervolgens vonden de onderhandelingen 
plaats. Dit proces was lopende toen de coronacrisis uitbrak. Deze crisis zorgde voor 
vertraging in de communicatie en de bereikbaarheid van medewerkers van kandidaten.

Bovendien voorziet het bestek een demonstratie als gunningscriterium. Door de 
coronacrisis bleek het praktisch niet haalbaar om de demonstratie met het oog op de 
gunning tijdig te laten plaatsvinden. Juridische navraag leerde dat een 
gunningscriterium een essentieel onderdeel van een opdracht/bestek is en dat De Lijn 
in de loop van de procedure er niet kan voor kiezen om een gunningscriterium te laten 
vallen. Ook beschouwd De Lijn, gelet op het belang van de veiligheid, de demonstratie 
als essentieel om te oordelen over twee belangrijke aspecten van de aangeboden 
oplossingen, nl. de beeldkwaliteit in moeilijke omstandigheden en de 
gebruiksvriendelijkheid van de software. Daardoor dient de demonstratie, zoals 
voorzien in het bestek, plaats te vinden.

Als gevolg van deze vertragingen zal de aanbesteding van dit contract in het derde 
kwartaal van 2020 plaatsvinden.

2. De camerabewakingssystemen zullen worden gekoppeld via de data-kanalen die 
aanwezig zijn op de fysieke koppeling tussen de trams. Via deze koppeling zullen bv. 
beelden van de tweede tram getoond kunnen worden in de stuurpost van de eerste 
tram en zullen alarmen gegenereerd op de eerste tram, eveneens dit alarm activeren 
op het camerasysteem op de tweede tram.

De aangeboden systemen ondersteunen deze functionaliteiten en de inschrijvers 
hebben ervaring met de implementatie van camerabewaking op gekoppelde 
voertuigen. De Lijn dient er echter wel van uit te gaan dat het compatibel maken met 
de fysieke koppeling, de configuratie en de op punt stelling meerdere maanden in 
beslag zullen nemen. Deze termijn werd tijdens de onderhandelingen door de 
inschrijvers bevestigd.

3. De retrofit van de camerabewaking op 23 koppelbare Hermelijn-trams, m.i.v. de 
implementatie van de extra functionaliteiten voor de gekoppelde trams wordt geraamd 
op € 100 000.

4. Van de € 507 000 wordt er € 100 000 voorzien voor de camerabewaking.

5. De haltes lijn 2 en 4 die in het GIP opgenomen werden, betreffen haltes in Gent en zijn 
niet verbonden aan de koppeling van de Hermelijnen.

6. De 200.000 euro in het GIP is voorlopig ingeschreven om eventueel 
projectondersteuning te financieren die het eigenlijke revisieproject mee in uitvoering 
moeten brengen. De revisie van de Hermelijn omvat in grote lijnen 3 blokken: 
draaistellen, wagenkast en elektronica. De revisie van de draaistellen is gestart. De 
scope van de revisie van de wagenkast is voorwerp van een voorbereidend traject. 
Voor het gedeelte elektronica (stuur- en vermogenselektronica) is eveneens een 
vooronderzoek gestart.


